

**Николаева Людмила Викторовна**  
кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой  
гуманитарных дисциплин УО «Белорусский государственный университет  
информатики и радиоэлектроники», г. Минск

## **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ И ФОРМИРОВАНИЯ ПАТРИОТИЗМА НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

В статье рассматриваются актуальные мероприятия, реализуемые в Республике Беларусь в последние годы в рамках патриотического воспитания, направленные на формирование патриотизма населения страны.

**Ключевые слова:** патриотизм, патриотическое воспитание, история.

**Mikalayeva Liudmila**  
Ph. D., Associate Professor, Chair of the Department of Humanities of  
Belarusian State University of Informatics and Radioelectronics, Minsk

## **SOME ASPECTS OF PATRIOTIC EDUCATION AND FORMATION OF PATRIOTISM OF THE POPULATION OF THE REPUBLIC OF BELARUS AT THE PRESENT STAGE**

The article discusses the current measures implemented in the Republic of Belarus in recent years within the framework of patriotic education, aimed at the formation of patriotism of the population of the country.

**Key words:** patriotism, patriotic education, history.

В современном постиндустриальном обществе невозможно отрицать несомненные признаки глобализации и интеграции, сопряженные со стремительным развитием информационно-коммуникационных технологий. Наряду с положительными изменениями эти явления несут и весьма вредные последствия. Как известно, в ходе президентских выборов 2020 г. Республика Беларусь испытала на себе беспрецедентное давление, направленное на смену действующей власти и геополитическую переориентацию страны. В период избирательной кампании и в постэлекторальный период организованное использование современных политических технологий и широкое задействование информационно-коммуникационных возможностей, выразившееся в концентрированной политизации блогосферы, массивном нагнетании протестных настроений, масштабной антипрезидентской кампании в медиапространстве и т. д., привели к существенному увеличению на территории Беларуси протестной активности части населения страны [1, с. 56].

Данные события лишний раз показали, что в активе оппонентов действующей власти Республики Беларусь находятся инструменты, которые способны привести к насаждению чуждых культурных матриц и даже к

полному пренебрежению своей национальной историей и культурой. Реакцией на указанные обстоятельства стало принятие специальных мер по сохранению культурной памяти, усилению национальной идентичности, воспитанию чувства патриотизма и гражданской ответственности.

Следует отметить, что патриотическому воспитанию и формированию чувства патриотизма в Республике Беларусь большое внимание уделялось и до событий 2020 г. Однако актуальная ситуация потребовала заострить на этом особый интерес. На практике это вылилось в целый ряд мер, уже реализованных за последние два года и осуществляемых в настоящее время.

В частности, вопросы патриотизма и патриотического воспитания не были обойдены стороной в выступлении Главы государства на VI Всебелорусском народном собрании, которое прошло 11–12 февраля 2021 г. в Минске. Отметив постоянное давление извне на белорусское государство со стороны различных деструктивных сил и необходимость борьбы с этим влиянием, Президент Республики Беларусь подчеркнул, что важным условием успеха данной борьбы является сплоченность общества, в основе которой лежит патриотизм и любовь белорусского народа к своей Родине. «Патриотизму, – отметил А.Г. Лукашенко в своем выступлении, – нельзя научить. Можно только показать пример своей искренней любовью к родной земле, гордостью достижениями своего народа, бережным отношением к историческому наследию, уважением традиций и ценностей многих поколений белорусов, конкретными делами во благо страны» [2, с. 47].

На VI Всебелорусском народном собрании Глава государства дал поручение в ближайшее время разработать государственную программу патриотического воспитания населения. В ноябре 2021 г. в стране прошло широкое обсуждение проекта «Программы патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы». Она была утверждена Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 декабря 2021 г. № 773 совместно с Положением о Республиканском межведомственном координационном совете по патриотическому воспитанию населения Республики Беларусь [3]. В Главе 1 «Общие положения» «Программы патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы» было отмечена актуальность ее разработки, которая «обусловлена геополитическими вызовами, необходимостью своевременного укрепления государственного суверенитета и национальной безопасности Республики Беларусь посредством консолидации общества и обеспечения народного единства». Целью Программы было обозначено «совершенствование государственной политики патриотического воспитания населения через формирование национальной идентичности на основе единых ценностей (стремление к мирной и независимой созидательной жизни, справедливость, единство, развитие), гордости за собственную страну, ее историю и культуру, достижения в экономике, науке и спорте, готовности в защите независимости Республики Беларусь». В Главе 4 «Механизмы реализации программы» указано, что «исполнителями программы являются республиканские органы

государственного управления и иные государственные организации, подчиненные Совету Министров Республики Беларусь, местные исполнительные и распорядительные органы, организации всех форм собственности, общественные объединения в рамках их компетенций» [3].

Поскольку создаваемая в Республике Беларусь система патриотического воспитания «...должна основываться на историческом опыте белорусской нации, духовных и моральных традициях, ценностных убеждениях и ориентирах, составляющих основу менталитета белорусов» [3], текущий 2022 год был объявлен в Беларуси Годом исторической памяти. Он проходит под знаком сохранения правды о героическом наследии и всех периодах жизни белорусского народа.

Необходимость борьбы с фейками о белорусской истории, которые создаются внутри страны и за рубежом оппонентами действующих властей Республики Беларусь и в угоду политическим амбициям искажают объективные факты, подтолкнула к проработке подходов, определению четкой стратегии и тактики белорусской национальной исторической политики. В феврале 2022 г. распоряжением Главы государства А.Г. Лукашенко был создан Республиканский совет по исторической политике при Администрации Президента Республики Беларусь. Данный орган занимается определением основных векторов развития исторической политики в Республике Беларусь и актуальных направлений научных исследований. Первоочередной задачей проводимых им мероприятий является сохранение исторической памяти, противодействие попыткам искажений и фальсификации исторических фактов и событий.

В обновленной Конституции Республики Беларусь, которую поддержало большинство граждан на референдуме 27 февраля 2022 г., также нашли отражение постулаты, направленные на сохранение исторической правды и памяти о массовом героизме народа в годы Великой Отечественной войны. Так, статья 15 Основного Закона гласит: «Государство ответственно за сохранение историко-культурного и духовного наследия, свободное развитие культур всех национальных общностей, проживающих в Республике Беларусь. Государство обеспечивает сохранение исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны» [4, с. 7]. В статье 54 говорится, что «сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа, патриотизм являются долгом каждого гражданина Республики Беларусь» [4, с. 17]. Внесение данных положений в Конституцию Республики Беларусь преследовало цель сохранения духовного настроя белорусского общества, его сплочения и мобилизации на преодоление возникающих перед ним вызовов.

Как отмечают исследователи, «в настоящее время негативное информационное воздействие на Беларусь отличается сохраняющимся многообразием каналов передачи информации и коммуникации (соцсети, мессенджеры, видеохостинги), их децентрализацией, обилием тематик воздействия. ...При этом все большему манипулятивному воздействию

подвергается наиболее уязвимая категория – молодежь до 30 лет, которая наиболее подвержена радикализации и политизации, обладает высоким уровнем конфликтного потенциала» [1, с. 56]. Одной из мер противодействия данным угрозам стало введение с сентября 2022 г. во всех учреждениях высшего образования Республики Беларусь преподавания учебной дисциплины «История белорусской государственности» с целью реализации воспитательного потенциала национальной истории в деле формирования полноценного гражданина Республики Беларусь, патриота своей страны.

Таким образом, особое внимание к проблематике патриотического воспитания и формирования патриотизма граждан Республики Беларусь обусловлено сложным геополитическим положением страны, пониманием того обстоятельства, что невнимание к данным аспектам ведет к серьезной опасности. Последняя заключается в потере человеческого потенциала («утечке мозгов»), пренебрежении обязанностями гражданина (например, службой в армии), аполитичности, и даже к деструктивным общественно опасным действиям. Сохранение и укрепление национальной идентичности, исторической памяти и национального самосознания, воспитание чувства патриотизма в современных условиях необходимы для устойчивого, стабильного функционирования белорусского общества в условиях внутренних и внешних угроз национальной безопасности.

#### **Библиографический список**

1. Арчаков В., Баньковский А., Александров Ю. К пониманию феномена современных «сетевых революций» в контексте обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь // Беларуская думка. 2021. № 12. С. 47–57.
2. VI Всебелорусское народное собрание. Единство. Развитие. Независимость: Документы и материалы шестого Всебелорусского народного собрания, 11–12 февраля 2021 г. Минск: Беларусь, 2022. – 374 с.
3. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 29 декабря 2021 г. № 773 «О Программе патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы» [Электронный ресурс]. URL: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=C22100773&p1=1&ysclid=ladr4crufu939599688> (дата обращения: 12.11.2022).
4. Конституция Республики Беларусь: с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г. Минск: Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, 2022. 80 с.